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A nagy Chaos (Q,
Irta: PAKOTS JÓZSEF

\ Wright-testvérek föltalálták a repülőgépet, 
gróf Bethlen István miniszterelnök pedig azt az új 
politikai igazságot, hogy valamirevaló miniszter­
elnök csak akkor bukik meg, ha akar. Hónapok óta 
nyíltan és lappangva, parlamentben és azon kívül, 
idehaza és külföldön mindenki, aki valamely vonat­
kozásba került a frankhamisítási üggyel, azon töri 
a fejét: mit akar Bethlen István? Mit gondol 
magában a saját szerepéről, mi a célja önmagával, 
az egész utálatos, szörnyű hallalival, amely itt ri- 
koltoz, tombol az átkozott ügy jóvoltából? Még azok 
is, akik híveinek mondják magukat, amikor szajkó­
módra ismételgetik a nyilvánosság fóruma előtt, 
hogy a miniszterelnöknek nem szabad mennie, hogy 
most már saját becsületének kérdése a helytállás, 
magukban, titkon arra gondolnak: milyen egyszerű 
volna a probléma megoldása! Kolumbus tojása.

De Bethlen marad. Bethlen úgy tesz, mintha 
nem érdekelné a kialakult közvélemény, ‘mintha ő 
erkölcsön és törvényen felül állna. Pedig az erkölcs; 
a politikai erkölcs is azt követeli, sőt parancsolja, 
hogy szabadítsa meg az országot attól az elviselhe­
tetlen tehertételtől, amit, e pillanatban a saját sze­
mélye jelent. Azonkívül van egy politikai törvény, 
amelyet, ha kénytelen-kelletlen is, de eddig még 
minden kormányelnök respektált Magyarországon, 
és ez az, hogyha csődbe jut kormányzati rendszere, 
ha nem tudja biztosítani a parlamenti törvényalko­
tás és munkarend menetét, akkor vagy lemond, vagy 
a maga politikájának igazolása érdekében a nemzet­
hez fellebbez és választat.

Bethlen egyiket sem cselekszi. Mert azokat a 
híreszteléseket, amelyeket közeli nemzetgyűlési vá­
lasztásokról röppentett ki a sajtófőnöki taktika, 
nem lehet komolyan venni. Talán vannak olyanok, 
akik komolyan gondolják, de viszont ezeknek az 
uraknak Bethlen bizonyára a cipőjükre néz, mert e 
cipőkből kilátszik a lóláb. Gróf Klebelsberg Kuno, 
a jeles magántudós, aki ezidőszerint nagyon is la­
pul, titokban hangulatot csinál a választásoknak. 
Mussolini e férfias másodpéldánya és tanítványa, 
aki még karácsonykor a parlamentarizmus ellen 
cikkezett, érthető következetességgel (lásd: a ma­
gyar politikai lexikon „fajvédő-politikus" fejezetét) 

még a parlament húsvéti szünete előtt lanszirozta 
az egységespártban a választásokat. Belügyminisz­
teri választási emlékein felbuzdulva, sorra kérdezte 
Berkieket és Kuna P. Andrásékat, hogy mik az esé­
lyeik egy esetleges választáson? A kultuszminiszter 
úr, megtartván a seregszemlét, statisztikát csinált. 
Persze kedvezőt. Csak az a kérdés: ki számára? 
Akik ismerik a Kuno gróf árnyéktalan, egyenes 
gondolkodását, nincsenek kétségben az önmagának 
adott felelet iránt. Bizonyára Bethlen sem. S ha 
másért nem, már ezért som lesz a közel jövőben vá­
lasztás Magyarországon.

Ilyenformán minden marad „a mai posványos. 
erjedt, társadalom fertőzi) állapotban. Pedig a hely­
zet már monstruózus. A gazdasági válság ciklonja 
a kereskedelmi, ipari és pénzügyi élet talajából ősi 
családfákat csavar ki tövestül, az apró, elesett exisz- 
tenciák éhesen, munka nélkül úgy csatangolnak e 
nagy városban és e kis országban, mint Konstanti­
nápoly galatai negyedében a kóbor kutyák. Legjel­
lemzőbb az össze-vissza, rettenetes helyzetre az a 
vészkiáltás, amely Szabolcsból hangzott el, ahol a 
vármegye főispánja külön, partikuláris szanálási 
akciót indított meg. Kapkodás, fejveszettség minde­
nütt. És Bethlen? Marad. Lillafüreden, Radvány- 
ban vadászik. Mintha a régi, gyilkos anekdota poli­
tikai áttételét igazolná magatartásával arról a fös­
vény emberről, akihez egy nyomorult, éhes, rongyos 
ember állított be könyöradományért. „Vigyétek el, 
nem tudom nézni — szólt oda szolgáinak —, mert 
meghasad a szívem!"

A miniszterelnök úgy tesz, mintha itt minden 
rendben volna. Aminthogy rendben is van. Az el­
múlt hat esztendő rendje tobzódik. A titkos társasá­
gok körül mulatságos társasjáték folyik. A parla­
mentben történt felhívás óta, amelyben Bethlen kö­
zös akcióra invitálta az ellenzéket a titkos szerveze­
tek ellen, csak az a kis mulatságos fordulat történt, 
hogy most már a titkos társaságoknak áll feljebb. 
A miniszterelnök kedves, gyermekes politikai tré­
fája, amikor az ellenzék felé incselkedve kiáltotta: 
„Kútba estem, ki vált ki?" — természetszerűleg pro­
vokálta a titkos társaságok gúnyos és viharos de- 
rültségű válaszát. Az úgynevezett „Riadó-tábor" 
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felelősségre vonja a miniszterelnököt. Hogy mer be­
szélni a titkos szervezetek likvidálásáról az az em­
ber, aki maga is tágja egy titkos társaságnak?

Hát nincs igazak? Zadravetzre esküszöm, hogy 
igazuk van. Bár jó lesz Zadravetz tábori püspök 
urat kihagyni a játékból. Mert lám, a vádtanácsi 
végzés is kihagyta. Azért mégis érdekes volna tudni, 
hogy a vádtanács milyen vizsgálati iratok alapján 
szüntette meg az eljárást a püspök úr ellen? Miért 
nem közlik ezt a végzést, e bírói remekművet, hadd 
tudja meg a világ, mennyire napnál fényesebb és 
világosabb a püspök úr ártatlansága a frankügy­
ben. És Szö.rtsey József házi őrizetbe vételét is na­
gyon természetesnek tartjuk. Egyáltalán minden 
természetes az elmúlt hat év rendjébe beleillesztve.

Macaulay mondja az ifjabb Pitiről szóló tanul­
mányában, hogy történelmi eseményeket csak úgy 
lehet a helyes perspektívából megítélni, ha az elő­
tér és _a háttér egyaránt helyesen van beállítva. A 
magyar történelmi események hátterét hat éven át 
azok a sötét kulisszák alkották, amelyek mögött a 
titkos szervezetek végezték üzelmeiket. Az előtérben 
pedig ott ágált a Bethlen-féle politika, amely mint a 
rossz komédiás, kiállt a politikai rivalda elé és kon­
szolidációról, keresztény és nemzeti renaissanceról 
énekelt borzasztóan hamis és érzelgős tremolóval. 
Hazugság volt itt minden: a hazafias pátosz, a jog­
rend áriája, a konszolidáció vezérmotíviuna, hami­
san csinálták az irredentizmust, a fajvédelmet, a 
keresztény erkölcsöt és a nemzeti szellemet.

És a hazugság politikáját nyekergetik még min­
dig. Amikor Bethlen egyik napon a titkos társasá­
gok elleni akciójára országos verbunkost hirdet, 
máskor meg, hogy megsérült kormányzati léghajó­
ját a veszedelmes légkörből kiszabadítsa, homok­
zsákokként kidobni ígéri Búd, Pesthy, Bakovszky 
és Csáky minisztereket, — csak a régi módon, hami­
san intonálja politikai sípládája ismert, recsegő 
melódiáit.

És ép így fülsértőén, hamisan verklizik és már 
a pesti bérkaszárnyák apró, csenevész gyermeknép- 
sége is kacagva táncolja körül a politikai kintor­
nást, amikor a nagy Chaosért, amely kormányzati 
munkaprogramjának teljesítésénél beállott, az ellen­
zéket teszi felelőssé. Az örffy Imrék hangján keresz­
tül már eleve védekezik a saját külpolitikai bukásá­
nak beismerése ellen, amikor kétségtelenné vált 
már, hogy a Népszövetség éppen Bethlen iránti bi­
zalmatlanságból a szanálási program végrehajtásá­
nak kitűzött terminusára nem hajlandó megszün­
tetni Magyarország pénzügyi ellenőrzését. Június 
negyedikére kell szállítani a Bethlennek Genfbe az, 
appropriáeiót és a két költségvetést s a parlamenti 
tárgyalásokra igénybevehető harminckét nap ezek 
elintézésére még normális vita esetén is nagyon 
szűkre szabott idő, különösen ha egyéb fontos és 
sürgős törvényhozási feladatok végrehajtása is be- 
illesztetik a tanácskozás rendjébe. Már pedig a 
magánalkalmazottak nyugdíjvalorizációja és az 
általános valorizáció problémája is halaszthatatlan 
törvényhozási intézkedést követelnek.

Bethlen tehetetlenül áll e feladatok előtt és 
mit tehet egyebet? — az ellenzéket vádolja. Hát 
csak vádoljon! Ez a vicc olyan ősrégi, hogy már a 
lőcsei kalendáriumban is csak gyászkeretben közöl­
nék, mint egy régi, politikai iskola antidiluviális, 
jobblétre szenderült szellemi monstrumát.

Ezzel szemben van egy komoly felhívásunk 
gróf Bethlenhez. Menjen végérvényesen Radványba 
vadászni. Mondjon le a hatalomról, a kormányzás­
ról s akkor egyszerre megoldódnak a nehéz problé­
mák, eloszlik a nagy Chaos. Nem lesz a frankügynek 
politikuma, megszűnik a külföld bizalmatlansága, 
lehet dolgozni a parlamentijén és az országról le­
szakad a külföldi pénzügyi kontrái is. A sötét szel­
lemek, amelyeknek ő a magisztere, úgy eltűnnek a 
magyar közéletből. mintha sohase is kísértettek 
volna. íme, ilyen egyszerű a kérdés. Kolumbus 
tojása.

A szürke „mátyás"
Irta: ZSOLDOS LÁSZLÓ

Madame La France-nnk volt sok papagálya
És valamennyi, mind rikolt:
Az egyik Karra-gyorrgyé-t kiabálja,
A másik meg Jfaszár-rifc-ot.

Egy kéktollú kiált: Bománje Már-re
— A hangja mint pöröly zuhan —
S a szájas had között egy szürke „mátyás**  
Csak néz, csak néz szomorúan.

Már régen, régen hallgat. Ámde mostan
Kitátja csőrét vakmerőn,
Bák-kóczi! — panaszosan így rikácsol. 
Az édes tavaszi verőn.

A papagályhad nosza rája támad. 
Csapdoesa-tépi mindahány.
A Karra-gyorgye, Maszár-rik s a Már-re 
Egyet hasít tollazatán.

Bák-kóczi! — rikkant búsan újra „mátyás**  
S a többiek már mind lesik:
Húsába vájva csőrüket, — szegénykét 
Szívéig, vérig verdesik.

Bák-kóczi! — így sikolt fel haldokolva. 
Tollával csapkodván a vért.
Madame Franee-nál a szegény, szürke „mátyás" 
így halt meg három szótagért.

11 Dr. BURSICS ZOLTÁN, ÜGYVÉD
JOGI SZEMINÁRIUMA
Berlini-tér 3 (Westend-ház). Előkészít az összes jogi, köz­
gazdasági, Ügyvédi vizsgákra. Jegyzet bérlet. Tanácskozás
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• 1 itkos társaságok vagy titkos választójog
írta: Vámbéry Rusztem

Midőn tegnap //peAví/ioru-nak kitűnő munkájút, 
amelyet n kelta Druidáktól kezdve egész « ku-kluv- 
hlamiit minden korok és népek titkos társaságairól 
lelkiismeretesen beszámol, ki akartam kölcsönözni a 
fővárosi könyvtárból, kiderült, hogy a kétkötetes mii, 
nőim a katalógus szerint kel példányban is meg volt, 
-zőriti-lábán eltűnt. Lehet, hogy a titkos társaságok 
kölcsönöztek ki titokban, de lehet az. is, hogy n. titkos 
társaságok eltörlését tárgyazó értekezlet előkészítésére 
a miniszterelnök tanulmányozza az egyik, a belügymi­
niszter a másik példányt.

így tehát kellő tudományos idézetek nélkül vagyok 
kénytelen megállapítani, hogy amióta a világ áll, min­
den titkos társaság oly célból alakult, amely az ország 
fölölt nyíltan Uralkodó hatalomnak nem colt rokon­
szenves. Ez az oka, hogy a XVIII, század óta az ab- 
szolitisztikus államok sohasem fukarkodtak az ellenük 
irányuló büntető rendelkezésekkel, hogy pl. az osztrák 
kódex tizenhárom kemény paragrafusban (285—298. §) 
egy havi fogháztól öt évi börtönig terjedő változatban 
büntette a titkos társaságok részeseit. Ila nem is oly 
szigorúan, de bünteti a német törvény 128. §-a is, 
amelynek revíziójáról irt tudományos dolgozatában 
Kleinfeller professzor megjegyzi, hogy az alkotmá­
nyos szabadsagok, különösen a sajtó- és egyesületi sza­
badság megvalósítása óta a büntetés elvesztett)*  él­
teimét.

Ila tehál Bethlen István gróf műuaivitással szem­
rehányást tesz, az ellenzéknek, hogy miért nem fogadta 
el a büntetőnovella javaslatát, amelyben a sajtónyak- 
tilón kívül a német törvény hasonmására készült ren­
delkezés is foglaltatik a titkos társaságok ellen, úgy 
e szemrehányásból alternatív következtetés vonható le. 
\ agy az, hogy Magyarországon abszolutizmus van és 
nincsenek alkotmányos szabadságjogok, vagy az, hogy 
az ellenzék nem hisz a kormány és a titkos társaságok 
céljainak ellentétében s ezért nem remél sikert a bün­
tető paragrafustól.

Mindkét feltevés egyaránt jogosult lévén, a büntető 
jog teljesen illetéktelen a titkos társaságot,' likvidáló 
si'á'a. Ha ugyanis a titkos társaság valóban titkos s 
nem csupán a Lajos Eiilöp korabeli műtitkosságot mí­
meli, amelyről Angol asszony halhatatlan nótája szól, 
akkor minden büntető üldözés hiábavaló, mert csupán 
a titok gondosabb megőrzésére szorítja a szövetkezet­
leket. Történelmi tapasztalat szerint ugyanis minden 
titkos társaság csal,- akkor sziint meg, lia az ok, amely 
létrehozta, elenyészett, vagy úgy sziint meg-, hogy 
utóbb nyilvános egyesüléssé alakult át.

Azt hiszem, felesleges bizonyítani, hogy a hazai tit­
kos társaságokat nem az ellenforradalmi kormányzatok 
■'•ázol; legitim örökösének: a Bethlen kormánynak szil- 
badságellenes, reakciós irányzata hozták létre. Ellenke­
zőleg a parlamentáris látszat az, amely a titkos társa­
ságok céljainak útjában áll. Az ti parlamenti látszat, 
amely Trinnont törvényeink közé eikkelyezte, de az 
erkölcsi törvények közé iktatta a reservatio menlalis-t 
a formaszerinti államszerződéssel szemben, rí pacla 
sunt serramla ín szerződéseket meg kell tartani) nem­
zetközi jogéi vének és a „nem, nem soha" jel igenek elcn- 
létea trianoni szerződés aláírása pillanatában szülte meg 
a titkos társaságokat. Hogy a forma gyerekes, hogy az 
eszközök képtelenek, az. a lényegen nem változtat.

Ila a külföldi hatalmak óhajtanák netalán a kj'kos 
társaságokat, mint a dunai Locarno akadályát kiküszö­
bölni, erre az egyedül célravezető nyúlnak Trianon re­
víziója kínálkozik. Ila pedig a Bethlen kormánynak 
volna ily szándéka, amelyben tisztelettel kételkedünk, 
úgy valóban felesleges evégből pártközi értekezlettel 

fáradoznia. Erre egyetlen lehetőség van: a titkos tár­
saságoknak biztos ellenszere a becsületes és titkos vá 
lasziás, amelyben Magyarország népe .nyíltan kljele.nt- 
heti, hogy helyesli-e vagy sem azokat a módszereket, 
amelyekkel a titkos társaságok céljaikra törekszenek.

Abszolút uralkodók, akik hatalmukat Istentől szár­
maztatták, joggal arrogúlhatták az isteni bölcsesség 
attribútumát is, de ily küldetés hiányában a reakciós 
kormányok csak isteni naivitásukról tesznek tanúsá­
got, lm okosabbak akarnak lenni annál a népnél, amely­
nek érdekeit állítólag szolgálják. Nincs más választás, 
mint vagy tovább kormányozni titkos társaságokkal és 
viselni e kétszínűség következményeit, vagy kormá­
nyozni a magyar néppel, amelynek nincs szüksége tit­
kos társaságokra. Tessék választani, vagy — válasz­
tatni!

Politikai párbaj a Balkánon
írta : dr. NAGY LAJOS

Egy évvel ezelőtt még a zágrábi börtön rabja volt 
lladics István, a horvát parasztpárt vezére és most ő 
az, tiki megbuktatja Jugoszláviának tegnap még- min­
denható miniszterelnökét, a radikális párt vezérét, a 
délszláv állam megteremtőjét, Nagy-Szerbia álmodó 
ját, minden idők legravaszabb és legerőszakosabb bal 
kuni politikusát, Pasics Nikolát.

Nagyon tanulságos a szerb kormány válság és érdé 
mes egy kissé közelebbről szemügyre venni. Szeretnénk 
rámutatni arra, hogy még a Balkánon is milyen sor,: 
cár egy olyan kormányra, egy olyan rendszerre, amely 
a népakarat ferrorisztikus meghamisítása útján került 
uralomra, amely a népakarat ellen kormányozta az or,- 
szágot és olyan bűnök burjánoztak uralnia alatt, ame­
lyek kipattanása a Balkánon is kormánybuktató erő­
vel bír.

A most távozó Pasics-kormány a inait év február­
jában megtartott választások után került uralomra. 
Ezen a választáson a Pribicsevics-féle, horvát demokra 
Iákkal szövetkező Pasicsnak a legnagyobb terror árán 
sikerült a mandátumok többségét megszerezni, de a vá 
lasztók többsége ellene szavazott, mert a 2,400.000 le 
adott szavazat közül csak 1,0411.000 esett Pasics radiká 
lis pártjára és a 315 mandátum közül a radikális pál­
osak 141-et tudott szerezni, a 22 horvát demokrata kép 
viselő pedig csak igen törpe többséget tudott a kor 
mányelnök részére biztosítani, lladics 67 mandátumot 
a Korosetz vezetése alatt álló szlovén párt 20 mandátu 
mot kapott, a Spaliot követő bosnyákok 15, a szerb de 
mokraták pedig 37 képviselővel jutottak be a szkupsti 
nába. A magyar, román, török és albán kisebbségek 
egyáltalán nem jutottak mandátumhoz, a német kisebb 
ség pedig csak néhány képviselőt tudott a parlamentbe 
küldeni-

Ezzel a gyönge többséggel Pasics nem merte meg 
kezdeni a parlamenti harcot, nem eresztette ki börtöné 
bői sem Badics Istvánt, sem a horvát parasztpárt több 
vezérét, u paraszt párti mandátumokat megsemanLsítés 
sel fenyegette és lladics belátta, hogy változtatni kel 
az eddigi taktikán, mert nyilt harcban nem győz 
heti le ellenfelét. A republikánus Radies a börtön 
bői hűségnyilatkozatot küldött a királyhoz, a födő 
ratív délszláv állam előhareosa úgy tett, mintha 
belenyugodna a meglevő alkotmányba é.s a börtön ajtó 
megnyíltak, a republikánus parasztvezér, pedig minden 
napos vendég lett a királyi palotában.
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Múlt év áprilisának végén alakult meg az új 
szkupatlna Pasies-kormánya, amelynél népesebb kor 
mány talán az egész világon nincs, niert nem kevesebb, 
mint 18 miniszter ül benne. Tiz heti uralom után azon 
bán már kabinet rekonstrukcióra került a sor, mert 
Radics megegyezett Pasicesal és négy horvát •paraszt 
párti képviselő lett miniszter. Radics István egyelőre 
csak a fiát ültette bársonyszékbe és Radics Pál, nz új 
földreformminiszter októberben inár megkapta a Szent 
Száva rendet, a legmagasabb szerb kitüntetést. .Voueni- 
berben már a vezér is bevonult a kormányba. Egyelőn*  
a tanügyi tárca vezetését vette át, de nem sokat törő­
dött a közoktatással, hanem merész léptekkel haladt ki­
tűzött célja, a Paslcs-féle rendszer felrobbantása felé. 
Azok a .visszaélések, amelyeket a korrupt rendszer a 
kormány kebelében is lehetővé tett, nagy segítségére 
voltak ebben a munkában. A bukások sorát Lukinics 
igazságügyminiszter kezdte meg, akinek még Radics 
kormányra jutása előtt távozni kellett, a Turn-Taxis- 
féle sequestrummal kapcsolatban fejére olvasott körül­
mények miatt. Hasonló körülmények között távozott 
Vukicsevics kultuszminiszter és Radojevics közleke­
désügyi miniszter, is.

Rádiósnak azonban nem ezek a fejek kellettek. Ne­
mesebb vadra vadászott, Pasicsot akarta letaszítani a 
hatalom polcáról, hogy vele együtt porba sújtsa az 
egész rendszert.

De a ravasz Pasies nem egykönnyen adta meg ma­
gát. Sokáig tartott a párbaj, néha úgy látszott, mintha 
Radics maradna alul és ki tudja, mi lett volna a tusa 
eredménye, ha Radics nem, tudja Pasies fejére olvasni 
a korrupció vádját. A panamákat állítólag nem az ősz 
Pasies, hanem a fia követte el, de a szerb miniszterei - 
nök ebbe is belebukott. Mert a szkupstina korábbi ősz 
azehivására vonatkozó követelmény csak ürügy, a bukás 
valódi oka a korrupció és az elégedetlenség, amely' a 
nép széles rétegeiben már régen aláásta Pasiesék hely 
zetét.

Hiába szavazott a radikális párt bizalmat a mi­
niszterelnöknek. hiába akarták nemzeti ünneppé tenni 
az ősz politikus 80-ik születésnapját, a végzet elérte 
Paaiesot. Ügy látszik, hogy a Balkánon a nép érdekei 
erősebbek a pártfegyelemnél, úgy látszik, hogy’ a Balká­
non nem ismernek nélkülözhetetlen kormányt, amely­
nek maradását azonosítják az ország üdvével és hogy 
a Balkánon még az öreg Paslcshoz hasonló nagy valő- 
röket is feláldozzák, ha a legnagyobb valőr, az ország 
érdeke így kívánja ezt. Vannak országok Európában, 
amelyek irigyen néznek a Balkán felé és amelyek m:>st 
bús sóhajtással mondják azt, amit valamikor jobb 
időkben büszkén hangoztattak: Nem vagyunk a Bal­
kánon!

Gyakran megbocsátunk azoknak, akik bennünket 
untatnak, de azoknak nem tudunk megbocsátani, akiket 
mi untatunk.

La Rochefoucauld.

Idegenforgalom, ami nincs
Irta MAGKAR MIKLÓS

Néhány hél óta új rovattal gazdagodlak a fővárosi 
napilapok hasábjai. „Idegenforgalom" cím alatt a fő­
városi szállodákban megszállt idegenek névsorát köz­
ük — talán azért, hogy ebből a rovatból csak, rikítób­
ban tűnjék ki az az idegenforgalom, ami nincs. Mert 
sajnos, a gyér „idegenforgalmi" névsorok csak idegen 
forgalmunk szomorú pangásának adják ijesztő képét.

Minden fórján, az álhun és a főváros megegyezik 
abban, hogy’ az idegenforgalom fellendítése nemcsak 
propagatív, liánom gazdasági tekintetben is egyik fő 
pillére az ország megújhodásának. Lendületes tervezetek 
és cikkek jelentek meg ebben a kérdésben vezető kor­
mányférfiak és fővárosi urak tollából, de az egész akció 
már évek óta nem jut ennél tovább.

Hat hónapja ül együtt az új törvényhatósági bi­
zottság, melynek van idegenforgalmi albizottsága is. 
És hat hónap óta. most hívják össze először ezt a bizott­
ságot. Ki is mentek „már" a meghívók, de a meg­
hívást megint nem előzte meg semmiféle komoly elő­
készítés. így történt, hogy az ülés napirendjének fő­
pontja a „költségelőirányzat." Mit jelent ez? Azt, hogy 
a fővárosnak más programja az idegenforgalom tekin 
tetőben, mint a költségek előirányzása, egyelőre nin­
csen. Költség, mini egyedüli programpont: szomorúan 
jellemző keresztmetszete a főváros mai szellemének.

Az elmúlt hetekben cikkeket olvastunk a lapokban, 
melyek arról szóltak, hogy valami remek megállapo 
dást kötöttek u világszerte ismert Cook-ir.odával, mely­
nek célja Magyarország bekapcsolása a világ idegen 
forgalmának útjába. Nagyon érdekes volna megtudni 
valamit ennek a megállapodásnak részleteiről. A meg­
állapodás komolysága tekintetében .ugyanis zavaró kő 
rülménykéut hat az a jellemző eset, mely egy előkelő 
külföldi bankárral történt, aki Kairóban bement a 
Cook-cég ottani fiókjához és Magyarországba kért 
jegyfüzetet. Erre az történt, hogy az iroda alkalma­
zottai először meglepetten kérdezték a bankártól, miért 
akar pont Magyarországba utazni, amikor ott nincs 
semmi dolga, végül pedig kijelentették, hogy csak Bé- 
ősig szolgálhatnak jegyfüzettel és felvilágosítással, to­
vább nem. Hát ilyenek a mi megállapodásaink.

De kérdezzük: történt-e már valami a vízumnehéz­
ségek, beutazási akadályok, határszéli vámvexatúrák 
megszüntetése érdekében? Vagy nincs talán már ér­
vényben a rendőrség kérdőíve a maga számtalan kémi­
kus és bornirt kérdőpont já vált

Azt is olvassuk, hogy a miniszterelnök úr kedvenc 
vadászhelyét, Lillafüredet európai nívójú luxusfiírdő- 
hellyé alakítják át és a munkálatok már meg is kez­
dődtek. Szép és dicséret reméltó törekvés, de mi van a 
Balatonnal? Más kis ország megélne a természetnek 
ebből a csodálatos adományából, nálunk még qly 
irányban sem történik valami, hogy a Balaton műi 
patriarchális utazási körülményei és szállóviszonyai 
megjavuljanak. Talán a Balaton is ér annyit, mint 
Lillafüred. És azok a sínautók is megkezdhetnék műkö­
désüket, amelyek már oly rég szaladgálnak Budapest 
és a Balaton között — a napilapok hasábjain.

Ne játszunk ismét bizottságosdit komoly munka­
program nélkül. Hiszen még csak arra sem volna szük­
sége az illetékes köröknek, hogy sokat törjék a fejüket 
a kérdés megoldása fölött. Itt van Svájc és Olaszország 
jól bevált példája. Bármelyik ott járt utas készségesen 
szolgál fölvilágosítással azokról az intézkedésekről, 
melyek ezekben az országokban az Idegen életét kelle­
messé és változatossá, az odavaló .utazást kívánatossá 
teszik. Ezeket a példákat kellene csak megszívlelni és 
akkor az idegenforgalmi bizottságnak lesz más munka­
programja is a költségelőirányzaton kívül.
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A demokrata front kiszélesítésé
Irta: Dr. Gál Jenő

Ahol a hatalom erősebb mim a jog: ott nincs de­
mokrácia. Ahol a többségi olv fölénye a számszerüség 
merevségében nyilatkozik meg: ott nincs parlamentá- 
rlzmus. Ahol nincs törvényijén biztosított, kerületi be­
osztások csalafintaságaitól függetlenített, titkosan gya 
korolt egyenlő választójog: ott nincs alkotmányosság. 
Ahol a nép szegényedik, s az adózók gazdasági mérlege 
napról-napra kedvezőtlenebb, az államkincstár pénz­
ügyi egyensúlya pedig tartalék-bástyákkal biztosított: 
ott nincs egészséges gazdasági rend. Ahol az állam nö­
veli lukratív monopóliumait, s konkurál a magánvál­
lalkozásokkal: ott feltartóztathatatlan a tömeges
csödbejutás, a pauperltás réme. Ahol hovatovább na­
ponta több lesz az öngyilkos, mint a természetes elmúlás: 
ott nincs élet, csak tengödés, elsorvadás.

Csak a modern állam rablólovagjainak van gond­
talan megélhetése. A középkor várura elsáncolta ma­
nót és kiskirályt játszott. A modern oligarcha „össze­
köttetései" vértezetében futja ki formáját. Foglalko­
zása nincs. Mégis mindig úr. Szava van. Mindenkivel 
tagozódik. Messziről kiáltja: kérlek, kegyelmes uram... 
Félnek tőle. Az alattomosságától, kegyetlenségétől, fe­
lelőtlenségétől. Elhiteti, hogy ő tekintély. Sőt azt is, 
hogy „tömegei" vaunak. És mindig üzlet jár az eszében. 
Hol lehet keresni? Munka nélkül, politikusán. Titko­
san. Néha leereszkedik a „leben und leben lassen" kegy­
osztásáig, máskor a ..minden- az enyém" megközelíthe­
tetlen elvi magaslatára emelkedik. De ha szónokol, a 
demokrácia igéit hirdeti. S vigyáz, hogy ki ne marad 
jón zárójel között, hogy a szónokot számosán üdvözlik

Annyi a Calilina beteg közéletünkben, hogy nincs 
olyan Cicero, kinek sztentori hangja el ne veszne a bá 
beli zűr zavarban. És van egy új találmány. Amely 
mindig megnyugtatja a lelki ismeretet. Még a tetten 
érés veszedelmét is elhárítja. Noli ntc tangere. Én 
■■hazafi" vagyok. Hazaflságom parancsolta, hogy mások 
életére, cxisztenciájára törjek. Én nem hamisíthattam, 
én nem sikkaszthattam: én „hazafias indokból" csele 
kedtem.

És közben megépítem a szabadalmazott hazafiak 
frontját, kirekesztőm a nemtetszőket s felnevelem azt 
a sereget, melyben nemes vetélkedéssel hirdetik a gyű­
lölet erejét, s megmentem fajomat.

Így a reakció. És mi demokraták csak kesergőnk a 
háborúelőtti szabadelvűsig romhalmazán. Lelkesedünk 
a vezérünk nagyszerű meglátásain s mialatt érezzük a 
lángész teremtő buzdítását: magunk semmit sem cse­
lekszünk. Negyedszázadot meghaladó pártéletünk nem 
épített őrhelyeket az ország városaiban és falvaiban. 
Nem megyünk a nép közé.

Valójában csak két politikai tábor létezik: a reak­
ció megszervezett tömegei és a demokrácia szervezetien 
tábora. Szervezett kisebbséggel szemben szervezetlen 
többség. Pedig az nem lehet, hogy a régi nagyok szel 
lemi hatalmát reakciós epigónok megdönthessék; az 
sem lehet, hogy gyatra törpeség rombolja le. amit szel­
lemóriások egy emberöltőn keresztül dicsőségesen épí­
tettek; nem lehet az sem, hogy a gyűlölködés kerítse 
hatalmába a magyar lelkeket, — csak akkor, ha rajtünk 
úrrá lesz a nwnbánömság. a nemtörődömség.

Ahogy Bánk-bán módja Tiborénak: ..Munkálkodó 
légy — Item panaszkodó." Reánk is illik- Az agitációs 
cselekvés a kötelességünk. Városrol-várósra, laluról- 
falilra kell mennünk s az értelem felvilágosító erőjé­
vel fel kell nyitnunk a szemeket: meg kell születnie a 
demokrata Magyarországnak. ■

Aki megszenvedte a forgalmi adó súlyát, aki 
sínyli egy helytelen vámpolitika értékcsökkcnto hatá­
sait. aki csalódott a földreformhoz fűzött reménységei­

ben, aki önhibáján kívül elvesztette állását a gazda­
sági válság toremtotte kényszerhelyzetben, aki rokkant 
ós nincs ellátva, aki hadikölcsönbe fektette mindenét és 
most koldus, aki a magánvállalkozások tönkre futása 
folytán kenyér nélkül áll. aki diplomát szerzett s a 
mindennapi kenyér gondja testi munkára kényszeríti, 
akinek elvették trafikját, italmérését, moziját, aki mű­
vész és betevő falatja nincs, aki képtelen utolérni az ál­
lamnak, a városnak járó közterhek lerovását, akinek 
súlyos gondja, hogy miből fizesse alkamazottait, aki 
látja a munkaadó keserves küzdelmét, ha alkalmazás­
ban van is. mind, mind aki verejtékezik, gyötrődik és 
sóvárog egy jobb jövendő után: az mind demokrata.

A múlt évi fővárosi választás megmutatta, mit je­
lent az öntudatos szervezés meggyőző munkája. A vi­
dék sem gondolkozhatik másként. De kezdjük el a mun­
kát. Minden demokrata képviselő és törvényhatósági 
tag vegye ki részét a vidék megszer vezéséből. Ez a nyár 
nem lehet pihenő, őszig lekésünk.

Eresszetek!...
Irta: SOMLYÓ ZOLTÁN

Tízéves voltam. A falusi ucca egyik oldalán 
kis pocsolyában. vidám kacsák filrödtek.

A másik oldalon, a szürtos kovácsműhely ajtajából 
vidám pöröly suhogás szállt, felém.

A nagy kertek felöl oly kábitóan szállt reám 
az orgonának édes illata...

Vájjon álom ez) ... Vagy valóban így volt?... 
Eresszetek!

Vissza akarok oda menni...

Most dél van... A forro napsütésben
a. templom felöl tizenkét boldog 

kongás dalol...
És mindenkinek van ebédje... És minden ember 

kezet szorít a másikkal
az orgona kábulatában ...

És megáll a. pőrölysühogás... És olyan puha a csönd, 
hogy kenyér helyett enni lehetve... 
Csak csönd és orgonaillat...

Semmi máé.

Vájjon álom ez? ... Vagy valóban így volt! ■..
Eresszetek! Vissza akarok oda menni!...
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TORZTÜKÖR

Leleplezett puccskísérlet 
vagy: 

e'nimán döfi!
A budapesti rendőrség politikai 

ügyekkel foglalkozó detektívjei párat­
lanul szenzációk merénylettervet nyo­
moztak ki. Már napok óta lázas sut­
togás verte fel a főkapitányságnak 
egyébként csöndes folyosóit: mindenki 
a készülő „fogásról" beszélt, de mind­
addig titokban kellett tartani, amíg a 
nagyszabású pucesot a legapróbb rész­
letekben is nem derítették föl. Magától 
értetődik, hogy a mohón szaglászó ri­
portereket erre az időre ki kellett zárni 
a főkapitányság épületéből. A bezárás­
tól ezúttal még eltekintettek.

Most pedig hadd beszéljen maga a 
bűnügy.

Az Akácfa-, Karpfenstcin- és Öröm­
völgy uccákból egyidejűleg jelentették 
a rendőrségnek kétségbeesett szülők, 
hogy kiskorú fiúgyermekeik eltűntek. 
Arra a kérdésre, mit vittek magukkal, 
mielőtt hazulról utoljára eltávoztak, az 
egyik anya ezt a fölötte érdekes vá­
laszt adta:

— Az én Bam a palatábláját vitte el, 
amely tele volt rajzolva mindenféle 
katona-figurákkal.

A másik anya így vallott:
— Az én fiam egy gumipuskát vitt 

magával.
A harmadik anya koronázta be végül 

a szenzációt:
— Az én .fiam egy luftballont vitt 

magával.
— Hol szerezte ezt be a maga fia! — 

kérdezte zseniális fordulattal egy detek- 
tivfelügyelő.

— Hát hol?... A Ligetben. A meg 
takarított ozsonnapénzén vette.

A következő percben már tíz detektív 
robogott ki a Városligetbe, hogy kinyo­
mozza azt a veszedelmes puccsistát, aki 
a luftballont eladta. Míg ezek távol vol­
tak, maga a főkapitány vette elő a 
szülőket:

— Miiyen társaságba szoktak járni u 
gyermekek! — volt az első kérdés.

— Kérem, erről mink nem tudunk. 
Minden gyerek titkolódzik.

— Ahá, — titkos társaság. Na. ezt 
még ma feloszlatom. És mondják csak, 
ki finanszírozta ezt a vállalatot?

— Micsoda vállalatot, kérem? — kér­
dezte az egyik anya.

— Ezt a puccs-vállalatot. ♦
— Kérem, én csak egy vállalatot is­

merek, ós ott uem a fiam, hunom az 
uram dolgozik, de az a vállalat nem 
pnccs-vállalal, hanoin fuccs-vállalat.

Azért is van most állás nélkül az uram.
- Tudják-e a fiúk, merre van 1®8' 

közelebb a magyar-cselt határ? — volt 
a második kérdés.

Az asszonyok egymásra néztek. Végre 
Vokurkáné megszólalt:

— Kérem, ezek a fiúk még nem tanul 
tak földrajzot.

A főkapitány álmélkodva nézett 
rájuk:

— Hát mit tanultak!...
— Az abe-ét, kérem, mert még csak 

az első elemibe járnak.
- De úgy látom, felelőtlen elemls- 

tak ... Menjenek haza, majd összefog- 
dosom ezeket az állami és társadalmi 
rendre veszélyes összeesküvőket.

A három anya sietve távozott.
Estére előkerüli a három jómadár. És 

velük az a gyanús ember is, aki a 
puccs-luftbailont szállította. A gyere­
kek nem tagadták, hogy kalandos ter­
vet akartak végrehajtani, de már az 
Angyalföldön visszafordultak, mert na­
gyon éhesek voltak.

— És miért akartatok betörni Cseh 
országba? — kérdezte a detektívfel­
ügyelő.

A legidősebb, a hétéves Krizsák Pista 
felelt:

— Mert az egyik barátunk, a Tatár 
Gyuri elkérte a pénzünket es krumpli­
cukrot vett rajta és a papájával eluta­
zott húsvéti szünidőre a Csehországba 
és magával vitte mimi a kriimpli- 
cukort.
... A rendőrség még nem fejezie be 

a nyomozást. A konokul tagadó és ha- 
zudozó puccsistákat egyelőre szigorú 
őrizetben tartják.

Molnár Jenő
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Provokáljunk, uraim!
A titkos társaságok „törisföl' „rliiiló- 

laborba" szálltak s mint rémülettel 
olvasom, két megbízottjuk útján fele­
letre vonják llellileu Istvánt, a titkos 
társaságok állítólagos feloszlatásának 
állítólagos terve miatt. Az első meg­
döbbenés hatását kiheverve, kezdtem 
kedélyesen felfogni a dolgot s most már 
nem fogok csodálkozni, ha rövidesen a 
következő provokálásokrój értesülök:

Xáilosji Imre országos ex-főkapitány, 
mint az Ex vezére szabadlábon lévő 
Ihuosx Gábor és Teleki Pál gróf útján 
elégtételt kért S.lraclie Gusztáv fő­
ügyészből .vet testűi;

Márfíy József, az állítólagos erzsébet­
városi merénylet tagadásba vont ér­
telmi szerzője Héjjas Iván és Frane-.ia- 
Kixs Mihály útján provokálta Langcr 
Jenő törvényszéki elnököt, kijelentvén 
azonban, hogy csak ..fegyveres kiál­
lásra" hajlandó;

lfj. l’annau László és gyulai Mólnál 
ferene személyes szabadság megsértése 
miatt följelentést tett Marinovich fő­
kapitány ellen, akinek parancsára az 
állítólagos Vázsonyi-ellenes merénylet­
ből kifolyólag nevezetteket néhány 
napra kikapcsolták a nemzeti konszoli­
dáció áldásos munkájából;

riríringás Péter rovottmultú betörő 
hatóság elleni erőszak miatt bűnvádi 
feljelentést tett_.V«g,y LX1I1. János köz­
rendőr ellen, mert nevezettet rendet 
éjjeli tevékenységében meggátolta.

______ (ml)

Kik szavalják ezt?
Megcsküát gróf Bethlen
Teleki Pál grófnők: 
Esküszöm a TESZ-re, 
Esküszöm az EX-re.
Bánta ni nem foglak . . .

Tavaszi Vásár
A budapesti nemzetközi vásárra nin 

szerencsém n következő divatcikkeket 
benevezni:

1. Teleki gróf-féle telefotográf, rövi­
den: Telegráf — bankóhamisítók lebe­
szélésére.

2. Bethlen-féle cement-középút kur­
zus-mentalitással, röviden: oementalitás 
■- a rendszer inumillkálásúra.

3. Gömbös-féle hazafias okosság, rövi­
den: hazafokosstig — a nyílt fejfí polgá­
rok számának szaporítására.

Valorizálnak I
Hallom. Cservényük úr. a maga 

nyugdíját már valorizálták.
— Igen, az n hetíi helyett ö betűt 

kaptam.
— No és?

— Most nyőgdíjam van.
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MEDDIG „ÜLTÖK"
HALLGATÓ AJAKKAL...?

Most már nemcsal: Baross Gábor rím szabadlá­
bon, akii különben soha őrizetbe sem vetlek, de télin 
szabadlábon van Szörtsey József is, aki úgynevezett 
hdziőrizetcs, inni nagy kitétel, sőt mondhat ni: lisztes 
ség a biintetőigazságszolgállabis egyébként zordon te­
rületén. A világért se mondjuk, hogy ez helytelen, s a 
világért se kiabálunk fogházőr után, hogy ruta kit le- 
csukjanak. /v/ff?/ ne helnézzenek kényeiívesebb hely­
zetbe s nem is gondolnánk erre az egész kérdésre, hu 
ez lenne az egész frankiigynek a sok közölt egyetlen 
különös jelensége.

Ez az a bűnügy, ahol tanuk és vádlottak csak 
addig beszélnek s csak addig nyilatkoznak, min- 
denekfölött pedig csak odáig vallanak, ameddig 
nekik vagy falán másoknak.' éppen jól esik. .1 
frankbizottság kisebbségi jelentésében olvastuk, hogy 
H'indisehgratz herceg egyes kérdésekre határozott nem­
mel felelt, másokra ki jelentette, hogy arról nem tud. mii­
sokra: hogy nem akar beszélni. A kérdés, amely itt fölre- 
ladik. Így nem is az, hogy miről beszéllek a vádlottak, 
hanem inkább az. hogy miről hallgattak. Minden bűn- 
li töpörbcn az a cél. hogy a vádlott minél inkább beszél­
jen, s ha kedvezéseket kap. azért kapja, hogy könnyít­
sen a lelkiismeretűn. Itt, úgy látszik, azoké a vádlottaké 
az elismerés, akik hallgatnak, okik nem nyilatkoznak, 
s akik némák, mint a karthauzi bárótól:.

Mindez éppenséggel nem jelenti, hogy Szörtsey Jó­
zsef nem betegség miatt került volna házi őrizetbe. Es 
ki tudja! Talán Windischg'riitz herceg előtt is megnyí­
lik a cella ajtaja. Elvégre betegnek ő is beteg. ./ fog­
házban megrokkant. Botra támaszkodva vánszorog. De 
egyelőre még összeszörilja a fogát és hallgat. — hall­
gató ajakkal „ül."

..Meddig üllők hallgató ajakkal!" — kérdi Tompa 
Itiliály híres verse. Es szinte az a furcsa kérdAs 
kiviin koznék c kérdésre: „csak addig, amíg megszólal ni 
nem akartok!" ... .7 megfordított „Szezont, nyílj ki!" 
volna ez. .7 zárt ajlő menten fölpatlan. ha az igazság 
hűvös varázsszavát ki ..akarod" mondani, de ki — nem 
mondod . . .

TVindischgratz egyelőre hallgat s a „hallgatni: arany" 
elve iili most aranykorát az egész vonalon. Sőt a mai 
kor megszülte a hallgatás legújabb változatát: a „be­
szélve hallgatni" módszerét, Az elmúlt frankvitában 
például mily művészien „hallgatóit beszélve is" az. 
akitől legtöbbet vártak, aki tahin legtöbbet beszélhetélt 
volna, meri legjobban és legközvetlenebbül van infor­
málva és mégis azt a kijelentést tette, hogy „nincs tisz­
tában a frankiiggyel." ...Van néha beszéd, amely föler 
a semmitmomlással. Olyan, mint az óra, mely nem tudja 
az időt. Iránytű, mely nem mulatja az irányt, a for­
mulák ittmoradl gúlája régi időktől, mikor még nor­
mális idők jártak...

■ I hallgatás afanyköra ez. l'an, aki hallgat, mert 
"cm akar beszélni s van, aki hallgat, mert nem hagy­
ják beszélni. Ez Utóbbi kategóriába tartozik Pullavicini 
örgrőf. Vájjon mikor kerid regre sor rá. hogy el- 
mondhassa vallomását! Mikor hozza a kofmány abba 
" helyzetbe, hogy mint vádlott bizonyíthasson!

Hallgatnal: a hallgatók, amikor azt váritól:, hogy 
nyíltan clmondjál: végre, amit elhallgatnak. De bez- 
■ cg hangosai: és bőbeszédűek a tanácsadásban, .lm 
a harcos ellenzéknek ne adjon tárnicsot az. aki maga is 
"cm harcos. A maroknyi ellenzék az igazi a szó 
dialista, a demokrata, és a Kossutlipárli ellenzék nem 
fog hallgató ajakkal ülni, ezt átengedi azoknak, akik 
azt hiszik, hogy a hallgatásból aranyat kovácsolhatnak 
— magáknak...

KATAKOMBA POLITIKA. .7 „fliadótábor“-ok 
névtelen hadüzenete lilán most kiáll Gömbös Gyula is 
és nyíltan üzen hadat Bethlennek a titkos társulatok 
ellen tervezett akciója miatt. Fejére olvassa a minisz­
terelnöknek, hogy ezek a társaságok voltak azok, ame- 
Igei: őt is kormányra segítettél: és erkölcstelen gazem­
bereknek nyilvánítja azokat, kil: árulókká válnál:. Va­
lósággal további kitartásra buzdítja c szervezeteket, 
amelyek szerinte a katakombái: mélyén folytatták ed­
dig működésüket és a fajvédőkkel együtt inkább a 
katakombákba fognál: visszavonulni újra, de meg nem 
szűnnek. Ez legalább őszinte beszéd. Katakombái:. Ka­
takomba polil iku. De tudnivaló, hogy csak a római kor­
beli katakombák voltak nevezetesek az első szent ke­
resztényekről, a mai katakombái: már csak patkányok 
tanyái.

*

A VÉRMEZŐ. ,7 főváros és a katonai kincstár kö­
zött megint ellentétel: vannak: kié a Vérmező! A lel 
kékben a Vérmező a magyar szabadság és a magyar 
demokrácia gondolatáé: olt szenvedtek vértanúhalált 
Martinovics. Hajnóczy, Laczkovícs s a többiek. A fő­
város vitatja jogát, s a katonai kincstár is az övét. 
Amíg ez a katonai kincstár, a K. K. Avar volt, a- bécsi 
katonai kincstár, még érthető roll ez.az ellentét. Ma 
azonban ez a katonai kincstár éppen úgy része a nemzet 
testénél:, akár a főváros. Ami eddig nemzeti ügy volt, 
közkérdés és egységes kívánság, az nem változhatott 
meg. A főváros fejlődése, mindenekfölött pedig az új 
Buda kialakulása érdekében a Vérmezőt vissza kell 
adni a fejlődő városnak. A magyar Luxembourg-kert 
lehetne: árny s szépség, szelíd liget, gyermekjátszóhely, 
öröm, szép folt a város testén. Miért az ellentét ott, ahol 
ezt mindenkinek érezni kell s miért ne lehetne a Vér­
mezőt odaadni annak a polgárságnak, amelynek annyi, 
sok öröme tellenél: benne. Mennyi egészséges gyerek 
szaladgálhatna ott, s a Vérmező mai. liiratására hogyan 
lehetne területet találni másutt. Miért harcimező .város 
és állam között a Vérmező!

AZ ÍRÓ ÉS A POLITIKA. Herczcg Feretié. azt 
mondja, hogy mint író nem akar politizálni, tehát po­
litizál. Egyáltalán: nálunk az írók előszeretettel sze­
retik hangoztatni, hogy távol áll tőlük a politika, 
mintha minden aggodalom, gond, reménység és okos­
kodás, ami a nemzet jövőjére vonatkozik, nem volna 
elsősorban politika, s mintha mindez a gond és gon­
dolat nem lenne mindenekfölött az író gondja és problé­
mája is. Végre is: ki fejezze ki a nemzeti eszmét, a nem­
zet célkitűzését, lia nem az író, s amikor ezt teszi: poli­
tizál, mint ahogy politikus colt többek között Tyrteos 
és Horatius, Dante és Milton, Voltaire és Goethe, sőt 
Berzsenyi és Petőfi, Kazinczy és Vörösmarty is. Szó­
val: nem az a baj, hogy Herczcg Ferenc politizál, 
amint politizált egész életében mindvégig, hanem sók­
kal inkább baj az. hogy dilettáns és laikus módon poli­
tizál. Herczcg azt mondja, hogy meg kell védelmezni a 
konzervál!v gondolatot és elsősorban a mágnásokat 
teszi felelőssé a konzervatív politikáért, még pedig 
azokat a mágnásokat, akiket demagógiával vádol meg, 
mert az egészséges konzervativizmust hirdetik. Kou- 
zervatir sohasem az volt, aki annak vallotta magát, ha­
nem mindig az, aki cselekedeteiben és lényeiben is ragasz­
kodott a hagyományokhoz. .7 magyar hagyomány, a 
mull parancsa ma: a törvény tisztelete, a rend tiszte­
lete, a liberalizmus hitvallása (mert ez a magyar poli­
tika múltja), s a demokrácia (mert ezt vallották a ma­
gyar konzervatívok: Széchenyi, Eöl vös, Cscugcry és 
Szalag). A konzervatív politika nem jelenti a reakciót, 
hanem a nemzet becsületének, tisztességének és hitének 
konzerválását jelenti elsősorban, vagyis mindazt, amit 
Herczcg Ferenc is nyilván vall, mint író, de nem mond, 
mint politikus, abból az egyszerű- okból, mert írónak 
még mindig jobb, mint politikusnak.
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SZOCIÁLPOLITIKA
Helyre kell állítani

a munka értékét!
Irta; Dr. POSTA SÁNDOR

A magyar valuta stabilizálódott, viszont a munka­
érték föltartóztatás nélkül zuhan lefelé. A valutánk 
szilárd, a nyomorunk még szilárdabb. Allamháztartá-. 
sunk föltűnően megjavult — papiroson, viszont a 
munka ma már a papirost is alig éri meg! l)e a 
kormányzati elv gerince ma is a pénzügyi politika és 
nem a helyes munkaügyi politika.

Budán, a Szebeuy Antal-tér (régi zomámms nevén 
Szarvastér) közelében van egy hallatlanul kedves, de 
irtózatos magyarságé fölírás: a magy. kir. népjóléti és 
munkaügyi ministerium polgári étkeztetése! Biztos, 
hogy a kormányzatnak ebbe a nagy fazekába minden­
napra kerül koppasztolt polgár. De hogy a polgárok 
fazekába víznél égyéb ne kerüljön, arról mindennap 
fokozott gondoskodás történik, mert a főelv a pénzügyi 
rekonstrukció.

Finánczsenik rengeteg fejtöréssel, szédítő agya­
fúrtsággal törekesznek lehetőleg minden érték valutá- 
ris átértékelésére, de a magyar társadalom nyomora 
előtt megáll u tudomány, mert a valutáért vívott lö- 
vészárokhareban és gáztámadások között cpj/ dolog­
ról a kormányzat kegyesen és teljesen elfelejtkezett. 
Ez pedig a munkakorona, vagy ha úgy tetszik, a mttn- 
kapengő átértékelése.

A munkaérték csökkenését, lavinás zuhanását kel­
lett volna és kellene megakadályozni, mert ez a tény le 
ges társadalmi, a nemzeti vagyon. Nem a pénz, nem a 
papiros számok.

Az, hogy az általános társadalmi nyomor itt van a 
nyakunkon, illetve mindannyian nyakig benne ülünk, 
a munka állandó és fokozatos értékcsökkenésének az 
eredménye. Nem a háború, nem az amerikai dollár­
adósságok, nem az európai gazdasági krízis, nem az 
általános erkölcsi nívó süllyedése, de még a munkanél­
küliség sem az okai a mi nagy nyomorunknak. Ezek 
csak körülmények, amelyek a romlást elősegítik, fo­
kozzák, kísérik. Az alap-ok az, hogy semmi sem történt 
arra, hogy a nemzeti munkaérték stabilizálódjék.

A hivatásos munka, az előrelátó gondoskodás 
hiánya miatt a megélhetéssel szemben állandóun ke­
vesebb értéket jelent, helyébe mindinkább a hivatáson 
kívül, attól esetleg távolálló munka lép. 8 míg egy­
felől a hivatásos munka értéke kisebbedik, másfelől a 
dilletáns munka értéktelenebb munkaeredményt jelent, 
a következmény pedig: a munkaérték csődje!

A társadalom, az állam szempontjából improduktív 
munka nincs, csak ér.lékes és értéktelen munka van. 
Átért lehet, egy festő, egy költő műve nemzeti munka­
érték és lehet egy hitbizoinány, vagy egy hajógyár 
munkája a kor szempontjából értéktelen. Egy azonban 
bizonyos: ha a munka általánosan válik értéktelenné, 
akkor a társadalom belepusztul.

Nem lenne jogos munkaügyi politikánk bírálata, 
ha a társadalmi szegénység olyan új jelenség volna, 
amely a történelemben még nem fordult elő. De nem 
csak hogy minden háborúnak, különösen vesztett bábu 
rúnák volt ez állandóan megújuló kísérő tünete, ha­
nem a szegénység az úgynevezett konszolidált társa­
dalmi állapotnak is állandó része. A szegénység ellen 
a rendes életet élő társadalmak is küzdenek. És pedig 
nem a bebizonyította n helytelen, csak pénzügyi poli 

tika útján, hanem a munkaérték megmentésének min 
den állandó és prevenciós eszközével.

Midőn a racionális kormányzati előrelátás a nor­
mális viszonyok között is előálló ipari időszakos pan 
gást egyensúlyozza olymódon, hogy fokozott mértékű 
állami megrendeléseket eszközöl, vagy a mezőgazda- 

’sági. kereskedelmi válságokat, tehermérsékléssel, adó­
csökkentéssel, hitel fokozással teszi elviselhetőbbé, ak­
kor a történelemben igazolt gazdasági törvényszerűség 
megköveteli azt. hogy a munka értékvédelmének eszkö 
Zeit még fokozottabb, még általánosabb mértékben al 
halmozza olyan rendkívüli időkben, mint amilyenben 
ma élünk.

A magyar társadalom nyomora olyan általános, 
olyan súlyos, hogy azon enyhítések, félintézkedések, 
„étkeztetések" nem segítenek. Gyökeres orvoslást csak 
akkor várhatunk, ha o. munkának visszaszerezzük az 
értékét. Éhez az első lépés az, hogy az értéktelen mun­
kát irgalom nélkül, drákói szigorral megszüntetjük. 
Fölösleges, hogy értékeljünk valamely munkát, amit 
egy ember elvégezhet jól. ellenben három csinálja 
rosszul! Ha a viharos tengeren hányódó hajón csak a 
parancsnoki munkának van értéke, akkor nem lesz 
matróz, aki a vitorlákat kifeszítse, aki a mentőcsóna­
kot leboesássa, aki evezzen, mert matróznak lenni nem 
érdemes; ha pedig a parancsnokok kénytelenek matróz 
munkát, végezni, akkor meg kár a magas parancsnoki 
fizetésekkel értékelni a munkájukat. A második lépés 
tehát az, hogy a végzett munkákat arányosan és helye 
sen értékeljük. Nem lehet egy tönkrement és kifosztott 
családot talpraállítani, úgyhogy a gyermekek közül az 
egyik selyemben járjon, a többinek kenyér is alig jus­
son. Nem lehet ezt az országot a nyomorból kivezetni, 
úgyhogy egy testületnél egyik tisztviselő két milliói 
kapjon, a másik ötvenöt. Mert ebben az országban ma 
nincs joga egyetlen embernek sem arra, hogy jól és 
bőségben éljen, mert, kirabolt, tönkretett ország va 
gyünk, de hogy megéljen, arra minden embernek joga 
van. Nemcsak az árdrágításnak, hanem az indokolat 
lan munka-tulértékclésnek is gátat kell vetni. Lehetet 
lenné kell tenni a „mellékjövedelmeket", de ez csak úgy 
sikerül, ha a hivatásos munka arányosan értékessé 
válik.

Harmadik lépés: munkaalkalmak megteremtése. 
És pedig nem üzemek létesítése útján, liánom megrev 
delésekkel. Az építkezés csak egy rész, de ezer olyan 
munka adódik, amely helyes értékelés mellett a közre 
és egyénre hasznos. Bizonyos, hogy a rengeteg adó ki­
fundálása nehezebb föladat, mint oly munkaalkalmak 
kigondolása, amelyok ti befektetéseket bizonyos idő 
múlva, vagy egészen, vagy részben visszatérítik.

Nem a jelenlegi értékmérőre, a pénzre, hanem a 
mindenkori értékre, a munkára kell a fösúlyt helyezni, 
mert a járványos szegénységnek, a társadalmi nyomor­
nak az egyedül természetes, észszerű orvossága: o 
munkaérték stabilizálása.

CORVIN SZÍNHÁZ
Április 8-tól április 15 ig

HurráCalifornia
vígjáték 8 felvonásban Főszereplő Reginaid Dennr

A fehér haramia
izgalmas történőt 6 felv. Fősz. JbcK Hoxie 

Előadások kozdoto mindennap ’/cG, ’/sB, és */slO  órakor.
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KÖZGAZDASÁG
Az első pengőinérlegek. hivatalos lap szerdai 

száma több részvényül r.sasag aj (tengőinél legét közli 
eloszlatván azt az álhírt, hogy a vállalatok mindaddig 
nem készíthetik el pengőmérlegeiket, amíg a nyngdíj- 
valorizácló kulcsát nem ismerik s Így alkalmazottaik 
nyugditételet beállítani nem tudják. Szakavatott hely­
ről szerzett értesülésünk szerint i részvénytársaságok 
úgyszólván kivétel wlkiil kikészítitek már a pcngőmér- 
legekkel és csupán a publikálással várnak addig, amíg 
a nemzetgyűlés a nyngdíjvaiorizációról szóló javasla­
tot törvényerőre emeli. Ha ez így van, akkor is e hó­
nap folyamán közölhetők lesznek a mérlegek. Azt liisz- 
sziik azonban, hogy az érdekéit részvénytársaságok 
abbahagyják ezt a várakozást, amely e.sa.c reájuk lehet 
hátrányos. A reszvén.vtarsaságokuak szükségük van a 
közönség bizalmára s ez a bizalom a pengőmérlegek 
adataitól, főleg az osztaléktól van függővé téve. Az a 
vállalat, mely kedvező mérleget és megfelelő osztalékot 
prezentál részvényeseinek, nem várakozik, hanem 
siet nyilvánosságra hozni bizalnjatkeltő mérlegét, mint 
ahogy az eddig közétett első" pengőmérlegek mind na­
gyon is előnyös színben tüntetik föl vállalataik gazda­
sági erejét és életképességét.

A kormány nem valorizálja - de azért vásárolja a hadi- 
kölesönkötvényeket. Az. államadóssági kölcsön köt vények va­
lorizálásának kérdésében nem történt semmi azóta, amióta 
a pénzügyminiszter kijelentette, hogy valorizációról szó sem 
lehet. E miniszteri nyilatkozat elhangzása óta «: államadós­
sági címletek árfolyamai a duplájukra emelkedtek, amiből 
látnivaló, hogy spekuláció, vugy nem hisz n miniszternek, vagy 
azt nem hiszi, hogy a miniszter kijelentése erősebb lehet a 
gazdasági szükségességnél. Nem különleges magyar jelenség 
a kidesöukútvények vásárlása. Az utódállamok mindegyiké­
ben ez a legaktuálisabb probléma s az érdekeltek részben a 
nemzetközi hatásra alapítják számításukat. E mellett azon­
ban figyelik azt is. hogy mit csinál az állam. Nos, oz állam 
vásárolja a hadikölcsönköt vényeket. Nyílt titok, a tőzsdén 
mindenki tudja, hogy a Pénzintézett Központ ügynökei út­
ján a kormány megbízásából állami számlára vásárolja a 
különféle hailikölesöncimletekel és nyílt kérdés, hogy miért! 
Ha nem valorizálja, akkor mi szüksége van az államnak a 
hadi kölcsönköt vényekre!

Szabolcs „irányt" mutat. Országos feltűnést kel 
tett, hogy Szabolcs megyében a főispán elnöklétével a 
gazdasági élet összes — tehát a legellentétesebb érde.kű 

tényezői tanácskozásra ültek össze, hogy megtalálják 
a. gazdasági tespedésből a kivezető ólat. Nem valószínű, 
hogy megtalálták ezt az utat, de azért mindenesetre 
jóleső és jóhatású megnyilatkozása ez annak a törek­
vésnek és egyetértésnek, mely előbbro akarja vinni 
nemcsak Szabolcs, de az ország szekerét is. Nagy kár. 
hogy Szabolcs megye gazdasági tényezőinek mindez a 
jóakarata arra sem elegendő, hogy saját szőkébb ha­
zájuk sorsán lendítsen, mert hiszen a segítés eszköze a 
kormány kezében van s ennek tehetetlenségén Szabolcs 
jószándéka éppúgy megtörik, mint az országé, vagy 
az ország bármely más gazdasági területéé. A szabolcsi 
burgonyatermelő meg tud egyezni a kereskedővel, a 
makóvidéki hagymakertésznek sincs semmi baja a ke­
reskedővel, de egyik sem tud megküzdeni a kormány 
szűk látókörű gazdasági felfogásával és politikájával.

Közgazdasági nyomor és optimizmus. Poporics Sándor, 
a Nemzeti Bank elnöke húsvéti cikkével hitet, bizalmat nknr 
önteni a csüggedt magyar közgazdasági életbe. Ölesül módja 
a beteg közgazdasági helyzet feljavításának, de nem fölös­
leges és nem egészen hatástalan. Popovics Sándort minden­
kép elismerés Illeti érte, különösen hu tekintetbe vesszük, 
hogy magas állásában nemcsak szóval, de tettel is iparkodik 

u közgazdasági élet talpraállításábuu részt venni. A magyar 
ipar és kereskedelem pedig nagyon rászolgált a biztatásra, 
mert már-már elvesztette a hitét a gyógyulás lehetőségében 
s ez. nagy baj, mert hit nélkül nincs feltámadás s aki nem 
bízik a közgazdasági élet gyógyulásában, az nem bízik az 
ország jövőjében. Ez, pedig megbocsáthatatlan bűn. lenne. 
Az a baj, hogy ezt a bűnt is a kormány követte el, amelynek 
egész eddigi közgazdasági politikája arra irányult, hogy ki­
ölje az emberből a hitet. Minden üdvös intézkedést elmulasz­
tott és minden jó törekvést megakadályozott. Pedig bízta 
fással, szavakkal még sem lehet szanálni a közgazdasági 
életet. Ennek épúgy megvan a maga módja és eszköze, mint 
például a tojásfestésnek. Csak az a baj, hogy ez, u „festék" a 
kormány kezében van.

A Trust és Phöbus fúziója. A villamos Trust magába 
olvasztja a Phöbusl részvénycsere útján. Erről a műveletről 
az alábbi jelentések szántóinak be: A Részvénytársaság villa­
mos és közlekedési vállalatok számára (Trust) 1925. évi mér­
lege 9.267,044.068 korona 83 fillér tiszta nyereséggel zárul és 
az igazgatóság az április 17-ére egybehívott közgyűlésnek 
1S.000 korona osztalék kifizetését (a múlt évben 12.000 korona) 
javasolja. Ugyanezen közgyűlés fogja megállapítani az 925 
január 1-iki megnyitómérlegét és határozni fog a Ptiöbus 
villamos vállalatok részvénytársaságával ez utóbbinak be­
olvadása által történendő fúziója iránt, kicserélvén 5 Phöbns- 
részvéuyt 2 Trust-részvényre. A Phöbus villamos vállalatok 
részvénytársasága 1925. évi mérlege 3.712,802.116 korona 60 
fillér tiszta nyereséggel zárul és az igazgatóság az április 
17-ére egybehívott közgyűlésnek fOOD korona osztalék kifize­
tését (a múlt évben 4000 koronu) javnsolja. Ugyanezen köz 
gyűlés fogja megállapítani az 1925 január 1-i megnyitómérle- 
getós határozni fog a társaságnak a Részvénytársaság villa­
mos és közlekedési vállalatok számára cégbe (Trust) valói be­
olvadása (fúziója) iránt, kicserélvén 5 Phöhus-részvényt 
2 Trust-részvényre.

A Magyar Paiuutipar Rt. közgyűlése. .1 Magyar Pamut 
ipar Rt. igazgatósága március 29-iki igazgatósági ülésén el 
határozta, hogy az április 12-ére összehívott közgyűlésnek az 
1925 január 1-i megnyitómérlegét 3,975.000 pengő részvény 
tőkével és 2.650,000 pengő tőketartalékkal való megállapítását 
javasolja, ami által egy-egy részvényre 15 pengő névérték 
és 10 pengő tőketartalék esik. Részvényösszevonás nem törté 
nik. Az egyúttal bemutatott 1925 december 31-ével záruló 
évi mérleg alapján az igazgatóság elhatározta, hogy a köz 
gyűlésnek az 1925. évre május hó 1-től kezdődőleg részvé 
nyenként 20.000 korona osztalék fizetését javasolja.

Legjobb bevbsbrlbal alkalom
vAmszabadraktar

Szállítási-, utazási- és vlzamkedvezroém ek 
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DEMOKRATA ÉLET

Kemény Lajos halála
A könyörtelen halál ismét áldozatot 

követelt a demokrata táborból. Denedek 
János, a párt feledholotlen generálisa 
után mosl egyik legbiizgóhh katonáját. 
Kemény Lajost, a Xemz.eti Demokrata 
Párt titkárát ragadta el körünkből, ót 
esztendő óta valósággal odaláneolta a 
demokrata kör irodájának munkaaszta­
lához kötelességtudása és páratlan 
lelkiismeretessége. Dolgozott harcban, 
fegyverszünetben és békében egyaránt. 
Csöndes napokon végezte a párt pon­
tos adminisztrációját, a választási név­
jegyzékek összeállításakor az iroda 
nagy mi rí ékben i'elsza porodott ügyeit, 
rendezkedett, irányított, szétosztotta, 
majd újra összefogta a hatalmas mun­
kaanyagot és pedáns kötelosségteljesí- 
téssel a polgárok ezreit és tízezreit se­
gítette vissza a választójogához. Igazi 
eleme a választási harc volt. Szer­
vezési képessége, fáradhatatlan munka­
szeretete és munkabírása megbecsülho- 
tetlenné tették az elmúlt évek alkot­
mányos küzdelmeiben.

Azt a néhány órát, amelyet a párt, 
szolgálatától szakított el. boldog csa­
ládi körben pihente ki. ahol mint 
amatőr-mechanikus. kedvelt szerszá­
maival és találmányaival foglalkozott. 
Több hasznos szabadalma hozott sza­
mára erkölcsi — de kevés anyagi — 
sikert, így: a betörők elriasztására szol­
gáló önműködő revolver, a ragasztás 
nélkül is továbbműködő felpukkadt 
a utópneumatik és még számos kisebb 
találmánya.

Március elején döntötte ágyba a ha­
lálos kór és rövid néhány hét alatt 
megtörte ellentállóképességét. Munkás 
életének talán egyetlen elismerése az a 
mélységes részvét volt, amely ritka egy­
értelműséggel nyilatkozott meg teme­
tésem

Hvsvét hétfőjén reggel hunyt el gyöt­
relmei szenvedés után Kemény Lajos 
a Városmajor szanatóriumban. Szerdán 
délután félnégykor temettük a rákos­

keresztúri temető balottashazabol. A 
Szent Egylet és a Pesti Izraelita HU 
község kegyelete*  dísszel adták meg a 
végső tisztességet Kemény Lajosnak. A 
gyászbaborult özvegyen, két gyermeken 
és rokonain kívül ott voltak a (huno­
kra tápár t részéről:

Pakol s József képviselő, fíosnyák Izsó, 
dr. Ilajdn Marcell, tnjay Karoly, di. 
I'árkonyi Kálmán, dr. II Hiteim Adolf 
és '/Ammermann Dezső fővárosi bizott­
sági tagok. Adler Jakab. Adler Sándor, 
//und Zsigmond, lieek Károly, dr. O'crpő 
Hugó, áv.G yenen Ferenc. Havas Samu. 
Kardos Jenő, Krakauer Samu, Krammer 
Adolf, Nobel Károly. Iladminyi György. 
Steinliaas Béla. Szigeti Gyula, I ajda 
János és még számosán.

A halottas házban dr. Eischei Gyula 
főrabbi mondott megkapóan szép beszé­
det.

— Munkában töltötte el életét — 
úgymond — és munkás életének jutal­
mát barátainak nagy szamában találta 
meg. De a legnagyobb csapás családját 
érte, hitvesét és gyermekeit, akik az 
otthon oszloptarló pillérjét siratjuk. 
Becsületes nevet hagyott hatra és e;. a 
ítér lesz szómukra a talaj, amely meg­
térüli a reményt és enyhülést, erőt, 
vigaszt ad nekik. Élni fog szívükben 
az ő emléke abban a hajlékban, ame­
lyet szeretett hitvesével a hűség, a béke 
és szeretet templomává avatott, * ahol 
fiát és leánykáját a becsületesség, az 
erkölcsös életfelfogás es vallásosság 
tiszta elvére nevelte.

Ezután Abrahanisoa főkántor vezeté­
sével a kórus gyászdalokat énekelt A 
sírnál Pakol*  .József nemzetgyűlési 
képviselő, a Nemzeti Demokrata Pari, 
a Központi Demokrata Kör és a demo­
krata szervezetek nevében búcsúztatta 
a megboldogultat.

— Körülöttünk — mondotta — bom­
lik, erjed a természet, lent hat lábnyira 
a föld gjatt megindult az élet zsongása, 
amelyből kisarjad a tavaszi virágzás. 
Ez a hat láb mélység most drága, ked­
ves életei ragad magával. Az anyaföld 
visszaköveteli a maga porszeméi. Faj­
dalommal látjuk eltűnni azt a testvért, 
aki nehéz küzdelemben végezte hihetet­
len kitartással a maga elismerésnél káli 
és jutalom nélküli m un köjál. Nem volt 
politikus, de többel lett, mint sok poli­
tikus. Az ő szeretetteljes munkálkodása 
volt a motorikus erő, amely hervadha­
tatlan eredményeket hozott mindnyá­

junk politikai törekvése in ok. Olyan 
volt ő, mint Napóleon kisdobosa a csata 
véres forgatagában: mikor a sereg 
előrerontott, vadul ülötte-verte a dobot. 
Mim kában eltöltött rövid élet után tér 
örök pihenőre Kemény Lajos. Bókót, 
nyugalmat kívánunk eltávozott bará­
tunknak!

Végül Markovit*  Arnold a gyászoló 
család nevében búcsúztatta el. A munkás 
kezéből mondotta — kiesett a szer­
szám es a világ tovább foljlk. ih*  a 
család és a barátok érzik azt a nagy 
űrt, mely a jóságos férj, a felejthetet­
len apa elköltöztével támadt szivükben. 
A harctérről Isten kegyelméből haza­
térhetett családi fészkébe és most férfi 
korának delén ragadta el a végzet.

Tavaszi verőfénv villant meg a sárga 
rögökön, amelyek szegény Kemény 
Lajos gyalulallan fakoporsójára dübö­
rögve hullottak. A gyászolók szemében 
könny reszketett és mély, nehéz sóha­
jokkal váltak meg a hű fegyvertárától, 
a drága baráttól.

A Cobden-Szövetség és 
a Kereskedelmi Csarnok 
a Lipótvárosi Demokrata Körben

A Lipéd riirosi Demokrata Kör, amel y 
díszeg helyiségeivel a kerület polgárai 
mik egyre nagyobb tömegei i vonzza a 
demokrata táborba, mindent elkövet, 
hogy a polgári társadalom újabb és 
újabb rétegeit nyerje meg a demokrata 
eszmének. Ebből a szempontból nagy 
jelentőséget kell tulajdonítani a kör 
kedd esti vacsorájának, melyen a Ke­
reskedelmi Csarnok és a Cobden Szö­
vetség vezetőit és tagjait látta ven­
dégül.

A kör nevében dr. Gál Jenő elnök 
üdvözölte a vendégeket, hangoztatva, 
hogy meg lehet találni azt a közös 
plnttformot, melyen a kereskedelem é«*  
a demokrácia képviselői egyesülhetnek. 
I tália EpPingei Károly beszélt ha.sonlo 
szellemben.

— A kereskedelem konzervatív — 
úgymond de csak ulv értelemben, 
hogy az értékeset megtartani kívánja, 
s ugyanakkor a kereskedelem szolgá­
latába állítja a modern fejlődés minden 
eszméjét és eszközét. A demokratikus 
haladás előfeltételeit nélkülöző keres 
kedelem egyenlő az öngyilkossággal.

b ú n ü g y i t ö 11 é nőt 8 fe I v o n ás b anEzenkívül:
További. Herpely Jenő, Butául*  László és Schmiedt*Hodossy-Hoffm*nn  trió liniieversonyezriek
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Halasi Fiseher Ödön n Cobden múlt 
ját <•» felfogását ismertette, megálla­
pítja, hogy csak teljes szabadság vezet­
het ki bennünket a mai nehéz, időkből.

I mostani megkötöttség mellett a ke- 
ieskcdelemnek el kell pusztulnia. A inai 
kereskedelmi politika a kereskedelem 
és rajta keresztül az egész lakosság 
auyagi leromlását idézte elő.

Zala Zsigmond szerint a kereskedelem 
növelőinek a demokrata lobogó alatt 
van a helyük, mert a demokrácia a 
szabadkereskedelem gondolatának egye­
düli lehetőségét jelenti. Egységes de­
mokratikus frontot kell létesíteni, hogy 
a minden oldalról jelentkező nyomás 
ellen védekezni tudjunk.

Neumann Lajos arra hívta fel a 
ügyeimet, hogy a magyar hivatalos 
gazdasági politika hat év alatt egyet- 
leu olyan intézkedést sem tett, mely 
nyugati relációban megállaná a helyét. 
Magyarország elsőnek s;igetelte el ön­
magát védővámpolitikdjával és beho­
zatali-kiviteli tilalmaival akkor, mikor 
a Nyugaton a termények szabad kicse­
rélésének törekvése jelentkezett. Védő­
vámokat léptettünk életbe nem létező 
iparágak érdekében és ezzel oly drá­
gulást idéztünk elő, mely adót jelent 
nemcsak a mai, hanem a következő 
nemzedék számára is.

Dr. Kerpel Jenő szerint itt volna az 
ideje, hogy a gazdaságpolitika is meg­
felelő komoly témája legyen a vezető 
köröknek. A nagy nemzetközi kon­
ferenciák megmutatták, hogy ott, ahol 
megtorpant a politika, mindenütt létre­
jöttek a régóta vajúdó gazdasági meg­
egyezések.

A felszólalásokat a kör nevében dr. 
Gál Jenő köszönte meg. Valami kap­
csolatnak mégis kell lenni a demokrácia 
és kereskedelem között — mondotta —, 
amikor a tudományos kereskedelem kép­
viselője, a Cobdeu-Szövetség, otthon ta­
lálja magát a demokráciában. Elérke­
zett az ideje, hogy minden szabadon 
gondolkozni tudó ember a szabadság 
elvét hirdesse. Sokat beszélnek ma tit­

NÖMOZGALOM
Megindula propaganda

a vidéken
A Aői Tábor szervezkedése Budapest 

kerületeiben úgyszólván teljosen befe­
jeződött és most már csak a meglevő 
keretek kibővítésének munkája folyik. 
Ezzel kapcsolatban intenzívebbé vált 
a kerületi nőcsoportokban a tár­
sadalmi élet is. Ismerkedési teák, hang­
versenyek, propaganda-előadások szol­
gálják azt a célt, hogy közelebb hoz­
zák egymáshoz a politikailag egy elvet 
valló nőket. A jövő héten két kerület­
ben lesz társas összejövetel. Április 
12-én d. u. Vtfi Grakor a

Budai Asszonyok Baráti Köre 
rendez hangversenyt az Esplanadc- 
szálló (Zsigmond uccu 38—40.) fehér­
termében, melyre a csoport tagjait ez­
úton is meghívja a vezetőség. A budai 

kos társaságokról, vizsgálatok folynak 
nagy titokban, de nem titkos minden 
ebben az országban. Nem titkos a vá­
lasztójog és nem titok a kereskedő 
könyve, melyben mindönki szabadott 
turkálhat. A nyíltságot követeljük a 
sok titkosság helyett, a nyílt szót, a 
nyílt homlokot, a becsületes parolát és 
ha ez bekövetkezik, akkor eljött az új 
honfoglalás korszaka, mely le fogja 
rakni a modern kereskedelmi és gazda­
sági politika alapjait is. Ez az út fog 
vezetni Magyarország föl támadásához-

I)r. (liH Jenőnek nagy tetszéssel fo­
gadott szavai után véget ért az össze­
jövetel hivatalos része, de a vacsora 
résztvevői még soká maradtak együtt 
meghitt társaságban.

Beszámoló
a Józsefvárosban

A Józsefvárosi (XVII.) Demokrata 
Körben szerdán este dr. IVeiller Ernő 
elnökletével a kerület polgársága nagy­
szabású taggyűlést tartott, melyen a 
kör bizottsági tagjai számoltak be ed­
digi városházi működésűkről.

Elsőnek dr. Weiller Ernő ismertette 
a Józsefváros fejlesztése és felvirágoz­
tatása érdekében tett javaslatait, majd 
Vitéz Aladár számolt be arról a mun­
káról, melyet a városi üzemek lebontása 
s a kereskedői és kisipari hitelek gyors 
folyósítása érdekében végzett. Dr. Kör- 
möczy Zoltán a főváros közegészség­
ügyének megjavítását követelte és az 
elbocsátott tanerők ügyében eddig elért 
eredményekről referált. Vörös János a 
szociálpolitikai és illetőségi kérdésekkel 
foglalkozott. Vértes Emil pedig az üzlet­
helyiségek és lakások felszabadítása, 

csoport ezeket az összejöveteleket 
ugyanezen a helyen minden hétfőn 
5—8 óra között megismétli. Ugyancsak 
ismerkedési teadélutánt rendez

a XVII. kerület
nőesoportja is április 15-én, a kerület 
demokrata körének helyiségében. Az 
összejövetelen hangverseny-műsor is 
lesz, melynek keretében dr. Weiller 
Ernő tart előadást a nők szervez­
kedéséről.

Az a nagy siker, melyet a nőmozga­
lom Budapesten följegyezhet, arra indí­
totta a Női Tábor vezetőségét, hogy a 
vidékre is kiterjessze a propagandát. 
Már csak rövid idő kérdése, és meg­
kezdődik

a vidék megszervezése.
A Női Tábor egyik lelkes tagja, 

Gaiduschek Adolfnó, akinek a budapesti 
szervezkedés nagy munkájában orosz­

valamint a béreknek az 50%-os arany­
paritáson felül való emelése ellen hir­
detett éles harcot, az egyfázisú forgalmi­
adórendszer behozatalát és a luxusailú 
értékhatárának fölemelését sürgette.

A nagyszámban egybegyült polgárság 
osztatlan tetszéssel fogadta a beszá­
molókat és dr. Messinger Hágd ügyész 
indítványára bizalmat szavazott a bi­
zottsági tagoknak.

— Radványi György — számtanácsos. 
Meleg ünneplésben volt része szerdán 
este a Belső Ferencvárosi Demokrata 
Kör népszerű, fáradhatatlan háznagyá­
nak Radványi Györgynek, abból az 
alkalomból, hogy a Munkásbiztositó 
Pénztár számtanácsosává lépett elő. Ez 
a hivatali rang, melyet egészen üatalon 
ért el, azt bizonyítja, hogy Radványi 
nemcsak a pártéletben, de hivatása 
körében is a legkiválóbbak közé tarto­
zik. Az ünnepeltet elsőnek Pakots Jó­
zsef képviselő üdvözölte, méltatva azo­
kat a nemes tulajdonságokat, melyek 
őt mint tisztviselőt, embert és demo­
kratát egyaránt jellemzik. Utána Fehér 
Imre háznagy nyújtott át virágcsokrot 
Radványi Györgynéviek, a felesége pe­
dig Radványi Györgynek. Fisterer La­
jos, a Munkásbiztosító igazgatója kol­
légái nevében üdvözölte az új szám­
tanácsost, míg a Ferencvárosi Központi 
Demokrata Kör üdvözletét Fekete Jó­
zsef főtitkár tolmácsolta, űaruas Gyula 
az ifjúdemokraták megbízásából beszélt, 
majd dr. Pafzauer Rezső társelnök zárta 
lo a szónokok sorát. A meghitt hangu­
latú ünnep után a késő éjszakai órákig 
maradt együtt a vacsora közönsége.

Hangverseny. Az Erzsébetvárosi 
(XIV.) Demokrata Kör csütörtökön 
este reudezte ezévi utolsó kultúrestéjét, 
melynek programján Somogyi Erzsi, a 
Nemzeti Színház és Baló Elemér, a Bel­
városi Színház művésze szerepelt. A 
vendégeket a kör nevében Havas Mór 
házuagy üdvözölte, az olőadó-iuüvészek - 
nek pedig Magyar Miklós elnök mon­
dott köszönetét 

lánrésze van. már régebben fölaján­
lotta, hogy megindítja a propagandát a 
vidéken is. Akkor ez nem volt aktuális, 
mert előbb a fővárost kellett megszer­
vezni. Most, hogy ez a munka sikere­
sen befejeződött, sor kerülhet a vidékre 
is. A Női Tábor vezetősége ezúton is 
arra kéri tagjait, hogy mindazok, akik­
nek vidéki rokonaik, barátaik vannak, 
és vagy személyesen, vagy ezek útján 
hajlandók a szervezés munkájában 
résztvenni, jelentsék be ezt a szándé­
kukat, akár személyesen, akár tele- 
Iónon a tábor ehiökasszonyánál, dr. 
Baraes Marcelnénál vagy titkáránál, 
Boros Ilonánál, aki minden szerdán 
d. u. 3—5 óra között a Központi Demo­
krata Körben található. A tábor vezető­
sége reméli, hogy rövidesen alkalma 
lesz a vidéki szervezkedés ügyében 
gyűlést összehívni, amelyen a közelebbi 
részleteket fogják megbeszélni.

Laptulajdonos: dr. Vázsonyl János 
Felelős kiadó: dr. Csergő Hugó
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ben hangszerek * 
te gramofonok A 
• Nemzeti Demokrata \ 
Pártkor tagjainak /k 
Lemos ujdoniágok f|a\ 
legnagyobb raktára 
Hangnner-Otthon

FEKETE MIHÁLY
Budapest VHL kerület, József körűt 9. esám

RÉZ, VASBUTOR gyermokkocsik elis­
mert ióminöségénél fogva legolcsóbb HIKKER gyárában, 
Budapest, VIL, Dohány ucca 6. szám. Telefón: József 124—12

Kvámep Adolf 
festő- és mázolómester Budáról I, Ma 7eí. J. S3-57

(Nemzetközi Orfeum) 1 ABARIH, Vili., Rákóczi út 63

Világvárosi műsor
10 attrakció

|fX« bőr- és nemlbetegségeket gyöke­
it Cl "f résén gyógyít 30 évi tapasztalat alapján

MIíbzi nm hírneves intézete, Buda-
Wb ■ MlIZSCi pest, József körút 3
Legújabb „S AL VAUS AN“ oltások. Vérvizsgálat

Népopera Kávéház
Esténként Nyíregyházi SáRAY ELEMÉR muzsikál 
| SZOLID POLGÁRI a r á~k~|

Szopogasson köhögés ellen

Szent litván gyégymaláta*

CUKORKÁT,
mert e tiszta Szent István 
malátakivonatból készült 
kiváló nyálkaoldóizer 
enyhíti a légzőszervek 
lohol bántalmait.

UJSÁGüZEM Rt Budapest, VIII., Rökk Szilárd ueca 9.

IEPONZS
női ruhára és kosztümre, gyönyörű 

választékban, dupla széles

ezer

Gólya-Aruház 'jnaeMemmHBBÜ
VI., Király ticca 

és Nagymező ucca sarok 
IV., Vámház Körót 

és Királyi Pál ucca saroK

DemoKratáKnaK engedmény
Fürchtgott Gyula HK*ÍT <>aMa?k<>ír4uek*  *MÍyH«rMK«d*w  

Budapest, V1I„ Dohány ucca 63.

Békabeli márka!

Gyárfla: öxv. Bánd 
Gyuláné ás Fia 

kenyérgyára
VI, Frangepán ucca 15

Demokratáknak mányi adok 
FŰSZER És CSEMEGE árukból 

WJESHER EJINÖ
VI/., Dohány ucca 102. Szegényház-tér sarok.

i legipniriililiftl i lejt Romabb ki­
fliéiig, szolid árak msllrft kaphatók 
Modern Bútorszolón 
Üllői út 14, Baross ucca 11

Zálogcédulákat SOSsssiSSB
SZÉKELY EMIL “XtiT 51.

Hints főbíró poloska,. meri a tudomány mai állása szerint 
a Movus-gyertvák az összes 

a férgeket és poloskákat kipusztífják 
——------_   ■ Hatéia bámuiatoi. Gyártja ■

ZELMANOVITS diogéripja, Wesselényi ucca 36

Üzemvezető: Puskás István.


